Unidad 8

e El crecimiento econdmico y la oferta agregada.
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Casi todos los dias los periédicos traen noticias sobre
el ultimo aumento o disminucién del desempleo, so-
bre el cambio mds reciente de la politica del banco cen-
tral o sobre otros temas de enorme importancia. Pero
a pesar de lo importantes que son estos acontecimien-
tos para los cazadores de empleo o los inversionistas,
no son mis que pequefias ondas en la gran ola del
crecimiento econémico. Ano tras ano, las economias
avanzadas como Estados Unidos acumulan mayores
cantidades de equipo de capital, amplian las fronteras
del saber tecnolégico y son cada vez mias productivas.
La tasa a la que aumenta la productividad determina
la rapidez con que mejora el nivel de vida.

En la Parte Cinco centramos la atencién principal-
mente en el papel de la demanda agregada en la determi-
nacién del nivel de produccién a corto plazo. Veremos
que en una economfa en la que hay recursos subuti-
lizados, los incrementos del gasto publico, la inversién
empresarial y la demanda de exportaciones pueden ele-
var el nivel global de actividad econémica. Este analisis
sugeria que los gobiernos pueden moderar el ciclo eco-
némico aplicando medidas monetarias y fiscales.

Pero la demanda agregada no lo es todo. La oferta
agregada es fundamental tanto para la evolucién a lar-
go plazo de la economia como para su evolucién a
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corto plazo. A corto plazo, el juego de la demanda
agregada y la oferta agregada determina el nivel de
produccién, el desempleo y la utilizacién de la capaci-
dad y es fundamental para las variaciones del nivel de
precios y de la inflacién. A largo plazo, es decir, en un
periodo de diez afios o mas, la oferta agregada constitu-
ye el principal factor que se encuentra tras el crecimien-
to econémico. La Figura 11-1 presenta una visién pano-
ramica del capitulo por medio de nuestra conocida
grifica de flujo.

La importancia a la larga

del crecimiento

Observe el lector la parte interior de la cubierta
de este libro y verd cémo ha avanzado la produccién
real (es decir, corregida para tener en cuenta la infla-
cién) en el siglo xx. Observara que el PIB real de Esta-
dos Unidos se ha multiplicado por mds de 16 desde
1900. Este es quiza el hecho econémico fundamental
de este siglo. Existen economias en desarrollo que han
sido aun mds dindmicas en el presente siglo. Entre ellas
estd la mexicana, cuyo producto interno bruto total se
multiplicé por 38 veces entre 1900 y 1990. El continuo
y rdpido crecimiento econémico ha permitido a los
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Demanda
agregada

interacciéon
de OA y DA

Determinantes de la
oferta agregada

Factores
_ (trabajo,
Lrcapital..l)

Politica
impositiva
y otras

FIGURA 11-1. El crecimiento econémico es la clave del nivel de vida a largo plazo

A largo plazo, la suerte econémica de un pais depende del crecimiento de su produccién potencial.
En este capitulo se examinan las tendencias del crecimiento a largo plazo, junto con las teorfas que
explican las tendencias bdsicas, incluida la conducta de la oferta agregada.

paises industriales avanzados proporcionar una ma-

ses. Los que no crecen ven cémo van queddndose por

yor cantidad de todo: mejores alimentos y mayores vi-
viendas, mds recursos para la defensa y el control de
la contaminacién, educacién para todos los nifios y
pensiones para todos los jubilados.

El crecimiento econémico contintia siendo un ob-
Jjetivo econémico y politico fundamental para los pai-
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el camino. Las recientes revoluciones del este de Eu-
ropay la Unién Soviética fueron desencadenadas por
el estancamiento econémico y un bajo crecimiento en
comparacién con el de sus vecinos occidentales. El
crecimiento econémico es el factor mds importante
para el éxito econémico de los pafses a largo plazo.
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A

A, TENDENCIAS DEL CRECIMIENTO DE LOS PAISES

v

Comencemos definiendo cuidadesamente qué en-
tendemos exactamente por crecimiento econdémico:
el crecimiento econémico representa la expansion del
PIB ¢ produccion potencial de un pais. En ctras pala-
bras, existe crecimiento econémico cuando la fron-
tera de posibilidades de produccién {#PF) de un pais
se desplaza hacia fuera (recuérdense las graficas del
Capfitulo 1 en los que se desplazaba la FPP). Un con-
cepto estrechamente relacionado con éste es la tasa
de crecimiento de la produccién per capita. Esta de-

termina la tasa a la que aumenta el nivel de
un pafs.

Los economistas normalmente miden el crecimiento
dela produccién o dela produccién per capita de un pais
2l largo de pericdos de 10 o 20 afios. De esa manera se
iinan las oscilaciones temporales de las rec ;
las expansiones v se obtiene una idea mejor de las tenden-
cias a largo plazo. El Cuadro 11-1 muestra que existe una
amplia divergencia entre las tasas de crecimiento de la
produccién per cipita de los distintos pafses.

£3101L

CUADRO 11.1. Las tasas de crecimiento varian mucho de unos paises a otros

Las tasas de crecimiento econémico de los paises mds desarroliados, salvo Japén, estdn concentradas dentro de una banda
relativamente estrecha. En los pafses en vias de desarrollo, la diferencia entre los mds avanzades v los retrasados es mucho
mayor. (Fuenie: World Bank, World Development Report, 1996, World Bank, Washington, 1996.)

Crecimiento en los paises

Crecimiento anual promedio

del PNB per capita (%)

Paises desarrollados
Japén
Alemania
Estados Unidos de América
Francia
Canadé
Reino Unido

Paises en desarrollo
Repiiblica de Corea
Argentina
México
Chile
Brasil
Venezuela
Turquia
Costa Rica
Filipinas
Indonesia
China*

India

*Estimacion del Banco Mundial.

PNB per capita

1985-1994 délares de 1994

3.2 34 630
25 580

1.3 25 580
1.6 k 23 420
0.3 19 510
1.3 18 340
7.8 8 260
2.0 8110
0.9 4180
6.5 3 520
-0.4 2 970
0.7 2 760
1.4 2 500
2.8 2400
1.7 950
6.0 880
7.8 530
2.9 320
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LOS CUATRO ELEMENTOS
DEL DESARROLLO

{Cudl es lareceta para el crecimiento econémico? Para
comenzar, los pafses présperos no tienen por qué se-
guir la misma senda. Por ejemplo, Gran Bretania se
convirtié en el lider econémico mundial en la década
de 1800 iniciando la Revolucién Industrial, inventan-
do las mdquinas de vapor y los ferrocarriles y ponien-
do énfasis en el libre comercio. Japén, en cambio, lle-
g6 mas tarde a la carrera del crecimiento econémico.
Dejé su impronta imitando primero las tecnologifas
extranjeras y protegiendo las empresas nacionales de
las importaciones y posteriormente adquiriendo una
enorme competencia en la industria manufacturera y
la electrénica.

Aun cuando puedan diferir sus sendas especificas,
todos los paises que crecen rapidamente comparten
algunos rasgos comunes. El mismo proceso fundamen-
tal de crecimiento y desarrollo econémicos que ayudé
a configurar a Gran Bretafia y a Japén estd actuando
hoy en los paises en vias de desarrollo como China y
la India. De hecho, los economistas que han estudia-
do el crecimiento han observado que el motor del pro-
greso econémico debe basarse en los mismos cuatro
engranajes, independientemente de lo rico o pobre
que sea el pafs. Estos cuatro engranajes o factores del
crecimiento son:

 Losrecursos humanos (oferta de trabajo, educacién,
disciplina, motivacién)

» Los recursos naturales (tierra, minerales, combus-
tibles, calidad del ambiente)

* La formacién de capital (maquinas, fabricas, carre-
teras)

* La tecnologfa (ciencia, ingenierfa, direccién de
empresas, iniciativa empresarial)

Veamos cémo contribuye al crecimiento cada uno
de estos cuatro factores.

Los recursos humanos

Muchos economistas creen que la calidad del tra-
bajo (las habilidades, los conocimientos y la disciplina
de la mano de obra) es el elemento mds importante
para el crecimiento econémico. Casi todos los demads
ingredientes de la produccién (los bienes de capital,
las materias primas y la tecnologfa) pueden comprar-
se o pedirse prestados en la economia mundial. Un
pais podria comprar los dispositivos de telecomunica-
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ciones, las computadoras, el equipo generador de elec-
tricidad y los aviones de combate mas modernos. Sin
embargo, estos bienes de capital sélo pueden ser utili-
zados y mantenidos eficazmente por trabajadores ca-
lificados y formados. La disminucién del analfabetis-
mo y la mejora de la salud vy la disciplina y, mas recien-
temente, la capacidad para utilizar computadoras,
aumentan extraordinariamente la productividad del
trabajo.

Efectivamente, el recurso humano es clave en el pro-
ceso de crecimiento econémico. Sin embargo, su ca-
lidad; es decir, su productividad, es un factor atin mas
importante para garantizar un crecimiento econémico
sostenido, asi como el crecimiento de los salarios rea-
les. Los paises de Asia incluyendo a los llamados t-
gres asidticos: Hong Kong, Corea, Singapur v Taiwdn,
asi como a los nuevos industrializados: Indonesia, Ma-
lasia y Tailandia, han alcanzado tasas de crecimiento
muy altas, las cuales se atribuyen en gran medida a la
creciente inversién privada doméstica y a la acumula-
cién de capital humano. La acumulacién de capital
humano se logré con fuertes inversiones del gobierno
en educacién primaria y secundaria. Ademds existe evi-
dencia de que la calidad de la educacién se incrementé
en estos pafses mas radpidamente que en otros paises
en desarrollo, debido a que como la tasa de fertilidad
disminuyé, el gasto total en educacién por nifo se in-
crementd. Por otra parte, en lo que respecta a educa-
cién superior, la inversién del gobierno ha sido en la
educacién cientifica y tecnolégica, mientras que otras
areas han sido fundamentalmente ofrecidas por el sec-
tor privado. Con esta estrategia, los niveles de educa-
cién de la fuerza de trabajo menos remunerada son
superiores a los niveles de otros pafses en desarrollo
de ingreso medio. La politica de desarrollo de capital
humano también ha incluido el apoyo a programas
de entrenamiento por las empresas, subsidiados por
el gobierno. Ademas, los gobiernos han financiado
estudios en el extranjero para sus nacionales, asi como
la contratacién de profesorado extranjero para impar-
tir ensenanza en las instituciones locales. Esto tltimo
en dreas tecnolégicamente mds avanzadas, con lo que
se promueve la adquisicién y la creacién potencial de
tecnologia propia.’

' Ver: The East Asian Miracle. Economic Growth and Public Policy.
A World Bank Policy Research Report, World Bank, Washington, D.C.,
1993.
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Los recursos naturales

El segundo factor de produccién cldsico es la tierra
o, en términos mds generales, los recursos naturales.
Los recursos importantes en este caso son la tierra cul-
tivable, el petréieo v el gas, los bosques, el agua v los
recursos minerales. Por ejemplo, en los dltimos afios
algunos paises ricos en petréleo como Arabia Saudita
han sido capaces de lograr unos elevados niveles de
ingreso basados casi exclusivamente en sus reservas
de petréleo.

Pero los pafses productores de petréleo son la ex-
cepcién, no la regla; en la economia global actual, la
posesién de recursos naturales no determina si un pais
tiene éxito o no. Muchos paises que no poseen casi
ningln recurso natural, como Japén, han prosperado
concentrando sus esfuerzos en sectores que dependen
mas del trabajo y del capital que de los recursos autéc-
tonos. De hecho, la diminuta Hong Kong, con una ex-
tensién que representa una millonésima parte de Ru-
sia, pafs rico en recursos, tiene, de hecho, un volumen
mayor de comercio internacional que ese gigantesco
pais.

La formacion de capital

Aunque las manos de los individuos son muy pare-
cidas en todo el mundo, los trabajadores de los paises
de ingreso alto disponen de una mayor cantidad de
capital v, por lo tanto, son mucho mds productives,

Como hemos visto anteriormente, la acumulacién
de capital obliga a sacrificar consumo actual durante
muchos afios. Los pafses que crecen rdpidamente tien-
den a invertir mis en nuevos bienes de capital; en los
pafses que crecen mas de prisa, se destina a la forma-
rién de caplrai entre 10% y 20% del | vngres(, En cam-
bio, muchos economistas creen que la baja tasa nacio-
n’ll de ahorro de Estados Unidos (soiam-

993) es un seric problema econdémico para el 321:.

la mfraestru!:‘:ufa con Gue cuenta un pais propo
ciona las ruedas, la energfa y las conexiones gt
cohesién al pais v hace po%ible que crezca Ea
mia, al tiempo que mejora los esténdares de v
toda la poblacién y protege su amblente. Los bf:neﬁ-
cios de mantener vy acumular infraestructura son in-
cuestionables. De acuerdo con e { Reporte del Banc
Mundial (1994}, los paises en desarroﬂ invierten 32 )3
mil millones de délares anuales en nueva infraestruc-
tura, lo que representa 4% de su producto total y Casi
20% de su inversién total. Dadas las caracteristicas
productivas de la infraestructura y sus beneficios com-
partidos por la sociedad, el gobierno ha sido el princi-
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pal agente para poseer, operar y financiar la infraes-
tructura de los paises en desarrollo. Sin embargo, la
experiencia ha mostrado que los gobiernos en gene-
ral no han sido capaces de proporcionar servicios de
infraestructura acordes con los incrementos en la in-
versién debido a mantenimiento inadecuado, asigna-
cién de recursos sin prioridades acertadas, distribucién
inequitativa del costo de la infraestructura, y distribu-
cién inequitativa de la provisién de infraestructura
entre las zonas rural y urbana. Estas realidades limi-
tan la existencia de un factor que ha mostrado ser cla-
ve en el crecimiento econémico: la formacién de capi-
tal (inversién), porque las condiciones no estan dadas
para asegurar tasas de rendimiento adecuadas para
esta inversién. En México, asi comoe en la mayor parte
de Latinoamérica es necesario poner especial aten-
cién en aumentar v mejorar la infraestructura fisica
lo que implica mantener y modernizar el esquema de
provisién de servicios de infraestructura, consolidar
los sistemas modernos e interconectados de carrete-
rasy ferrocarriles para eficientizar los sistemas de dis-
tribucién comercial, modernizar la red aeroportuaria
e incrementar la participacién del sector privado en
la provisién de todos estos servicios.

Cuando pensamos en ¢l capital, no debemos fijar-
nos exclusivamente en las computadoras v las Fabri-
cas. Hay muchas inversiones que s6lo son realizadas
por el Estado vy que preparan €l terreno para que pros-
pere el sector privadoe. Estas inversiones se denominan
capital social fijo y consisten en grandes provectos que
preceden al intercambio y al comercio. Las carreteras,
el ferrocarril, los proyectos de riego v aguay ias med
das de salud pubura scn importantes ejempios. Todos
elios exigen grandes inversiones gue tienden a ser “in-
divisibles” o voluminosas v a veces tienen rendimien-
tos crecientes de escala. Estos provectos conllevan a
menudo economias externas o efecros-difusién que las
empresas privadas no pueden recoger, por lo que debe
intervenir ef Estado para asegurarse de que se reali-
zan estas inversiones sociales en capital fijo o infraes-
tructura,

El cambio teenoldgico

¥ las innovacionses

Ademds de los tres factores clasic
dos, el crecimiento econémico depend
factor de vital importancia: la tecnologia. Histérica-
mente, el crecimiento no ha sido, desde luego, un pro-
ceso de simple réplica, consistente en colocar una f4-
brica o un trabajador tras ctro, sinc que una corrien-
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te interminable de inventos y cambios tecnolégicos ha
dado como resultado una inmensa mejora de las posi-
bilidades de produccién de Europa, Norteamérica y
Japén.

El cambio tecnolégico se refiere a los cambios de
los procesos de produccién o a la introduccién de nue-
vos productos que permiten obtener un volumen ma-
yor y mejor de produccién con el mismo conjunto de
factores. Los inventos de procesos que han incremen-
tado extraordinariamente la productividad han sido
la maquina de vapor, la generacién de electricidad, la
bombilla eléctrica, el motor de combustién interna y
el avién de fuselaje ancho. Los cambios tecnolégicos
fundamentales han sido los inventos de productos co-
mo el teléfono, la radio, el avidn, el fonégrafo y la te-
levisién. Los avances tecnolégicos mas espectaculares
de la era moderna estdn produciéndose en la electré-
nica y las computadoras, sectores en los que diminu-
tas computadoras portdtiles son mds veloces que la
computadora mds rapida de la década de 1960. Estos
inventos constituyen los ejemplos mds espectaculares
del cambio tecnolégico, pero éste es, en realidad, un
proceso continuo de pequefas y grandes mejoras,
como lo demuestra el hecho de que Estados Unidos
ha emitido mds de 3 millones de patentes y existen
muchos millones més de pequenos refinamientos que
forman parte del progreso rutinario de una econo-
mia.

La tecnologia avanza en su mayor parte de una
manera callada, desapercibida a medida que las pe-
quenias mejoras aumentan la calidad de los productos
o la cantidad de produccién. Sin embargo, de vez en
cuando los cambios de la tecnologfa son noticia y dan
lugar a inolvidables imdgenes visuales. Durante la gue-
rra del Golfo Pérsico de 1991, el mundo se quedé até-
nito ante la tremenda ventaja que dieron a Estados
Unidos y a sus aliados las armas de alta tecnologfa (los
aviones Stealth, las bombas “inteligentes”, los misiles
antimisiles) frente a un adversario armado con una
tecnologfa que sélo llevaba unos pocos afios de retra-
so. Los avances tecnolégicos civiles son menos especta-
culares, pero no menos impresionantes por su contri-
bucién al aumento del nivel de vida de las economias
de mercado.

Dada suimportancia para mejorar el nivel de vida,
los economistas llevan preguntdndose desde hace
mucho tiempo cémo puede fomentarse el progreso
tecnolégico. Cada vez resulta mis evidente que el cam-
bio tecnolégico no es un procedimiento mecanico que
consiste simplemente en encontrar mejores produc-
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tos y procesos, sino que para introducir rdpidamente
innovaciones es necesario fomentar la iniciativa empre-
sarial. Consideremos la industria informadtica actual
de Estados Unidos, en la que incluso los estusiastas
apenas pueden mantenerse al tanto de la corriente de
las nuevas configuraciones de equipos y programas
informaticos. ¢Por qué ha prosperado la iniciativa em-
presarial en ese pafs y no en Rusia, cuna de muchos
de los grandes cientificos, ingenieros y matemadticos?
Una razén clave se halla en la combinacién de un espi-
ritu predispuesto a la investigacién y el atractivo de
los beneficios que permite obtener el libre mercado
en el Valle del Silicén en comparacién con el secretis-
moy el clima entorpecedor de la planificacién central
de Moscu.

Los avances cientificos y tecnolégicos, al igual que
la innovacién, son condiciones sine qua non para que
un pais no se afsle del sistema internacional y logre ser
parte de la globalizacién en el comercio y en la produc-
cién. La politica proteccionista seguida por México y
América Latina en los anos 60 y 70, sustent6 el creci-
miento de industrias ineficientes desde el punto de vis-
ta internacional, pues su objetivo era primordialmente
satisfacer el mercado interno, ya que no existian incen-
tivos para exportar ni para invertir en investigacién
tecnolégica que llevara a mejorar la productividad.
Esta estrategia de crecimiento “hacia adentro” resuté
en la seleccién y utilizacién de tecnologias inadecua-
das para competir y asi compartir un mercado inter-
nacional en crecimiento, debido a su inflexibilidad
para reducir costos y precios. Después de la crisis de
deuda de 1982, los gobiernos de los pafses latinoame-
ricanos reconocieron la necesidad de orientarse hacia
afuera y de incrementar sus exportaciones de bienes
manufacturados y no depender de exportaciones agri-
colas, minerales o petroleras. La estrategia econémi-
ca para lograrlo se enfoc6 primeramente en la libera-
lizacién del comercio via reduccién de aranceles y eli-
minacién gradual de permisos de importacién. Con
esto se forzarfa a las empresas locales a competir con las
extranjeras, y se promoveria la reduccién de costos y el
incremento en la productividad de los factores. La ne-
cesidad de invertir en investigacién tecnoldgica se ha
hecho patente en este nuevo ambiente de competencia
y ha llevado a la creacién de organismos para fomen-
tar la investigacién. En México, el Consejo Nacional
de Ciencia y Tecnologfa (Conacyt) es ejemplo de res-
puesta a esta necesidad. Asimismo es imperiosa la
necesidad de contar con mecanismos adecuados para
llevar a cabo acuerdos de transferencia de tecnologia
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CUADRO 11-2. Los cuatro engranajes del progreso

El crecimiento econdmico se basa inevitablemente en los
cuatro engranajes del trabajo, los recursos naturales, el ca-
pital y la tecnologia. Pero los engranajes pueden variar mu-
cho de unos paises a otros v algunos los combinan mas efi-
cazmente que otros.

Factor que contribuye
al crecimiento

econdémico Ejemplos

Recursos humanos Tamano de poblacién activa

Analfabetismo, especializacion,
disciplina

Recursos naturales Petrdleo y gas

Suelo v clina

Formacién de capital Equipo y fabricas
Capital social fijo
Calidad de los conocimientos
cientificos y técnicos
- Conocimientos de :
administracién de empresas
Retribucién de la innovacion

Tecnologia e iniciativa
empresarial

extranjera hacia el pafs. En este contexto, el 9 de ene-
rc de 1990 el gobierno federal emitié en México un
nuevo “reglamento sobre el control y registro de trans-
ferencia de tecnologfa y el uso y explotacion de paten-
tes y marcas”, con el objetivo de facilitar y promover
las iniciativas de las empresas en el &mbito de transfe-
rencia de tecnologfa.

El Cuadro 11-2 resume los cuatro engranajes del
crecimiento econémico.

TEORIAS DEL CRECIMIENTO
ECONOMICO

Casi todo el mundo es partidario del crecimientc eco-
némico.? Pero existen grandes discrepancias sobre la
mejor manera de alcanzar este objetivo. Algunos eco-
nomistas y responsables de la politica econémica su-
brayan la necesidad de aumentar la inversion de capi-
tal. Otros abogan por la adopcién de medidas para

? Una excepcidn serfan los ecologistas, que a veces sostienen
que las economias industriales avanzadas ya imponen una carga
intolerable a los recursos mundiales, por lo que debe frenarse el
crecimiento.
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fomentar la investigacién y el desarrollo y el cambio
tecnolégico. Existe un tercer grupo que pone énfasis
en el papel que desempena la mejora del nivel de estu-
dios de la mano de obra.

Los economistas han estudiado desde hace mucho
tiempo la cuestiéon de la importancia relativa de los
diferentes factores en la determinacién del crecimien-
to. En el andlisis siguiente, examinamos las teorfas del
crecimiento econdémico, que ofrecen algunas pistas so-
bre las fuerzas que impulsan el crecimiento. En Ia ulti-
ma parte de este apartado, vemos qué podemos apren-
der de los patrones histéricos del crecimiento del siglo
pasado.

La dinamica clasica de Smith

y Maithus

Los primeros economistas como Smith y Malthus
hacfan hincapié, a diferencia de los tedricos actuales
del crecimiento, en el papel fundamental que desem-
pefiaba la tierra en el crecimiento econémico. En La
rigueza de las naciones (1776), Adam Smith escribié un
manual de desarrollo econdmico. Comenzé con una
era de oro hipotética: “Aquel estado original de cosas,
que precede tanto a la apropiacién de tierra como ala
acumulacién de [capital].” Entonces todo el mundo
podia disponer libremente de tierra y ain no habia
comenzado a importar la acumulacién de capital.

éCudl es la dindmica del crecimiento econdmico
en esa edad de oro? Como es posible disponer libre-
mente de la tierra, la poblacién ocupa simplemente
una mayor extensién, como hicieron los colonos en el
oeste de Estados Unidos. Como no hay capital, el pro-
ducto nacional se duplica exactamente al duplicarse
la poblacién. éQué ocurre con los salarios reales? Es-
tos obtienen todo el ingreso nacional, ya que todavia
no hay que restar nada como renta de la tierra o inte-
reses del capital. La produccién se expande con la po-
blacién, por lo que los salarios reales por trabajador
permanecen constantes a lo largo del tiempo.

Pero esta edad de oro no puede durar indefinida-
mente. Finalmente, a medida que la poblacién conti-

ta creciendo, se ocupa toda la tierra. Cuando ya no

queda tierra libre, ya no es posible que crezcan de un
modo equilibrado la tierra, el trabajo y la produccién.
Aparecen nuevos trabajadores que inundan la tierras
va trabajadas. Estas comienzan a escasear y se cobra
una renta para racionarlas entre los diferentes usos.

La poblacién continda creciendo, y lo mismo ocu-
rre con el producto nacional. Pero ahora éste debe
crecer mds despacio que la poblacién. {Por qué? Por-
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que al anadir nuevos trabajadores a una cantidad fija
de tierra, ahora cada trabajador tiene menos tierra
con la que trabajar, lo que, naturalmente, hace que
entre en funcionamiento la ley de los rendimientos
decrecientes. La relacién creciente entre el trabajo y
la tierra reduce el producto marginal del trabajo y,
por lo tanto, los salarios reales.? Los economistas clé-
sicos crefan, ademds, que surge un conflicto de intere-
ses entre las clases. El aumento de la poblacién eleva
la relacién entre el trabajo y la tierra, lo que reduce
los salarios y los ingresos per cdpita. Al mismo tiem-
po, al ser mds escasa la tierra, aumenta la renta por
acre de tierra. Los terratenientes ganan a expensas
del trabajo.

<Hasta dénde pueden empeorar las cosas? El pesi-
mista reverendo T. R. Malthus pensaba que las presio-
nes de la poblacién llevarian a la economfa a2 un pun-
to en que los trabajadores se encontrarfan en el nivel
minimo de subsistencia. El razonamiento de Malthus
era el siguiente: siempre que los salarios fueran supe-
riores al nivel de subsistencia, la poblacién continua-
ria creciendo. Si fueran inferiores, la mortalidad seria
alta y la poblacién disminuiria. La poblacién sélo se
encontrarfa en un equilibrio estable a los salarios de
subsistencia. Crefa que las clases trabajadoras estaban
abocadas a una vida brutal, desagradable y breve. Este
sombrio panorama llevé a Carlyle a criticar la econo-
mia y llamarla “ciencia sombria”.

LaFigura 11-2(a) muestra el proceso del crecimien-
to econdémico en la edad de oro de Smith. En esta
figura, cuando se duplica la poblacién, la frontera de
posibilidades de produccién (FPP) se desplaza hacia
fuera, multiplicindose por 2 en todas las direcciones,
mostrando que el crecimiento basado en la tierra o
en los recursos no tiene limites. La Figura 11-2(5) mues-
tra la pesimista visién malthusiana, en la que una dupli-
cacién de la poblacién provoca un aumento de menos

® La teorfa de este capitulo se basa en un importante resultado
de la microeconomia. En el andlisis de la determinacién de los
salarios en condiciones simplificadas, incluida la competencia
perfecta, se muestra que el salario del trabajo es igual al producto
adicional o marginal del tiltimo trabajador contratado. Por ejem-
plo, si el ultimo trabajador aporta a la produccién de la empresa
una cantidad de bienes por valor de $12.50 por hora, en condicio-
nes competitivas la empresa estara dispuesta a pagarle en salarios
hasta $12.50 por hora. Del mismo modo, la renta de la tierra es el
producto marginal de la iltima unidad de tierra y el tipo de inte-
rés real es el producto marginal del bien de capital menos produc-
tivo.
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del doble de los alimentos y del vestido, lo que reduce
la produccién per cédpita, a medida que es mayor el
nimero de personas que se apinonan en una extensién
de tierra limitada y los rendimientos decrecientes re-
ducen la produccién por persona.

El crecimiento economico

con acumulacion de capital:

el modelo neoclasico

La prediccién de Malthus erré espectacularmente,
ya que no reconocié que la innovacién tecnolégica y
la inversién de capital podrian vencer a la ley de los
rendimientos decrecientes. La tierra no se convirtié
en un factor limitador de la produccién, sino que la
Revolucién Industrial trajo consigo maquinaria de mo-
tor que aumenté la produccién, fabricas que reunian
equipos de trabajadores en empresas gigantesas, ferro-
carriles y barcos de vapor que unifan lejanos puntos
del mundo y hierro y acero que permitieron construir
mdaquinas mas resistentes y locomotoras mds rapidas.
Cuando las economias de mercado entraron en el si-
glo xx, crecieron importantes y nuevas industrias en
torno al teléfono, el automévil y la energia eléctrica.
La acumulacién de capital y las nuevas tecnologias se
convirtieron en la fuerza mds dominante en el desa-
rrollo econémico.

Para comprender cémo influyen en la economia
la acumulacién de capital y el cambio tecnoldgico,
debemos entender el modelo neoclasico de crecimien-
to basico para explicar el crecimiento econémico. Este
fue desarrollado por Robert Solow, profesor del MIT,
galardonado con el Premio Nobel en 1987 por éstay
otras aportaciones a la teoria del crecimiento econo-
mico. El modelo neocldsico de crecimiento es un ins-

trumento bdsico para comprender el proceso de cre-
cimiento de los paises avanzados y se ha aplicado a los
estudios empiricos de las fuentes del crecimiento eco-
némico.

El apdstol del crecimiento econdmico. Robert
M. Solow nacidé en Brooklyn, estudid en
Harvard y entrd en el MIT en 1950. En sus primeros arios
desarrollo el modelo neocldsico de crecimiento y lo aplicé a
una serie de estudios utilizando el marco de la contabilidad
del crecimiento analizado mds adelante en este capitulo.
Seguin el comité que concede el Premio Nobel, “el creciente
interés del Estado por difundir la educacion y la investiga-
cion y el desarrollo se debe a estos estudios. Todos los infor-
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b) Ciencia sombria de Malthus

300 [

200

Produccion de vestido
”

3

\
\
1 1
3 i
i i
ol
Lol
i i
[
i

100 200

Produccidn de alimentos

i i
100 125
Produccién de alimentos

FIGURA 11-2. La dindmica clasica de Smith y Malthus

Ena), la existencia de tierra ilimitada significa que cuando se duplica la produccién, el trabajo se dispersa
simplemente y produce el doble de cualquier combinacién de alimentos y vestido. En b), la limitacién de
tierra significa que el aumento de la poblacién de 2 millones a 4 desencadena los rendimientos decrecien-
tes. Obsérvese que la produccién potencial de alimentos aumenta solamente 25% con una duplicacién de
la cantidad de trabajo. (¢Cémo modificaria la gréfica b) para mostrar la influencia del progreso tecnolé-
gico? <Es posible que se duplicara con creces la produccién de alimentos y vestido?)

mes a largo plazo... de todos los paises han utilizado un
andlisis parecido al de Solow”.

Solow es conocido por su entusiasmo por la economia,
ast como por su sentido del humor. Teme que el ansia de
publicidad lleve a algunos economistas a exagerar sus cono-
cimientos. Los critica por su “impulso aparentemente irre-
sistible a llevar su ciencia mds alld de lo que puede ir, a
responder a interrogantes mds delicados de lo que permite
nuestra limitada comprension de una cuestion complicada.
A nadie le gusta decir ‘no s¢’”.

Solow, escritor sumamente ameno, teme que la econo-
mia sea terriblemente dificil de explicar al publico. En la
conferencia de prensa celebrada después de la ceremonia de
entrega del Premio Nobel, dijo: “La atencion que presta el
publico al que va dirigido lo que uno escribe es mds breve de
lo que dura una frase.” No obstante, Solow continiia traba-

Jjando por su rama de la economia y el mundo escucha cada
vez mds al apdstol del crecimiento econémico del MIT.

Supuestos bdsicos. El modelo neocléasico de cre-
cimiento describe una economia en la que se produce
un unico bien homogéneo mediante dos tipos de fac-
tores, capital y trabajo. A diferencia del analisis malthu-
siano, el crecimiento del trabajo es determinado por
fuerzas ajenas a la economia y no se ve afectado por
las variables econémicas. Se supone, ademds, que la
economia es competitiva y que siempre se encuentra
en el nivel de pleno empleo, por lo que podemos anali-
zar el crecimento de la produccién potencial.

Los principales ingredientes nuevos en el modelo
neocldsico de crecimiento son el capital y el cambio
tecnolégico. Supongamos de momento que la tecno-
logia permanece constante y fijémonos en el papel que
desemperia el capital en el proceso de crecimiento.
{Cémo medimos el capital? El capital consiste en los
bienes producidos duraderos que se utilizan para ha-
cer otros bienes. Los bienes de capital son estructuras
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como las fébricas y las viviendas, equipo como las
computadoras y las maquinas-herramientas y existen-
cias de bienes acabados y semiacabados.

Supondremos por comodidad que hay un tipo ni-
co y versitil de bien de capital (llamado K). Por lo tan-
to, el stock agregado de capital es la cantidad total de
bienes de capital. En nuestros clculos del mundo real,
el bien de capital universal es el valor monetario total
de los bienes de capital (es decir, el valor monetario
constante del equipo, las estructuras y las existencias).
Si L es el numero de trabajadores, (K/L) es igual a la
cantidad de capital por trabajador, es decir, la rela-
cién capital-trabajo.

Pasando ahora al proceso de crecimiento econé-
mico, los economistas destacan la necesidad de la in-
tensificacion del capital, que es el proceso por el que
la cantidad de capital por trabajador aumenta con el
paso del tiempo. Ejemplos son la multiplicacién de la
maquinaria agricola y de los sistemas de regadio en
la agricultura, de los ferrocarriles y las autopistas en el
transporte, y de las computadoras y los sistemas de
comunicaciones en la banca. En todos estos sectores,
las sociedades han invertido cuantiosamente en bienes
de capital, incrementando la cantidad de capital por
trabajador. Como consecuencia, la produccién por tra-
bajador ha aumentado enormemente en la agricultura,
en el transporte y en la banca.

¢Qué ocurre con el rendimiento del capital en el
proceso de intensificacién del capital? Dada la situa-
cién de la tecnologfa, una rapida tasa de inversién en
planta y equipo tiende a reducir el rendimiento del ca-
pital,* debido a que los proyectos de inversién mds va-
liosos se realizan antes, tras lo cual la inversién es cada
vez menos valiosa. Una vez construida toda una red
ferroviaria o todo un sistema telefénico, las nuevas in-
versiones se destinan a regiones menos pobladas o
repiten lineas existentes. Las tasas de rendimiento de
estas inversiones posteriores son menores en relacién
con los elevados rendimientos de las primeras lineas
que unen las regiones densamente pobladas.

Por otra parte, el salario pagado a los trabajadores
tiende a aumentar conforme se intensifica el capital.
¢Por qué? Cada trabajador tiene mds capital para tra-
bajar, por lo que aumenta su producto marginal. Como

* En condiciones de competencia perfecta y en ausencia de
riesgo o inflacién, la tasa de rendimiento del capital es igual al
tipo de interés real de los bonos y otros activos financieros.
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consecuencia, el salario competitivo sube conforme
aumenta el producto marginal del trabajo. Por lo tan-
to, suben los salarios de los trabajadores agrarios, de
los trabajadores del transporte o de los cajeros de los
bancos conforme el incremento del capital por traba-
jador eleva los productos marginales en esos sectores.

La influencia de la intensificacién del capital en el
modelo neoclésico de crecimiento puede resumirse de
la forma siguiente:

El capital se intensifica cuando su reserva crece
mas de prisa que la poblacién trabajadora. En au-
sencia de cambio tecnolégico, la intensificacién del
capital eleva la produccién por trabajador, el pro-
ducto marginal del trabajo y los salarios; también
hace que el capital muestre rendimientos decrecien-
tes y que, como consecuencia, disminuya la tasa de
rendimiento del capital.

Analisis geométrico

del modelo neoclasico

A continuacién analizamos los efectos de la acu-
mulacién de capital por medio de la Figura 11-3. La
curva de esta figura se conoce con el nombre de fun-
cidn de produccion agregada (FPA)y muestra la cantidad
de produccién que genera el trabajador promedio en
funcién de la cantidad de capital que tenga cada uno.
Detras se encuentran todas las demds variables, que se
mantienen constantes por el momento, que hemos anali-
zado al comienzo de este apartado: la cantidad de tie-
rra, la dotacién de recursos naturales y, la més impor-
tante de todas, la tecnologfa de que puede disponer la
sociedad.

¢Qué ocurre a medida que la sociedad acumula
capital? A medida que cada trabajador tiene mds capi-
tal para trabajar, la economia se desplaza en sentido
ascendente y hacia Ia derecha a lo largo de la funcién
de produccién agregada. Supongamos que aumenta
la relacién capital-trabajo de (K/L), a (K/L),. En ese
caso, aumenta la cantidad de produccién por trabaja-
dor de (Q/L),a (Q/L),.

¢Qué ocurre con los precios del trabajo y del capi-
tal?> A medida que se intensifica el capital, entran en
juego los rendimientos decrecientes del capital, por lo
que disminuyen la tasa de rendimiento del capital y la
tasa de interés real. Por otra parte, como cada trabaja-
dor tiene menos capital para trabajar, aumentan las
productividades marginales de los trabajadores y su-
ben los salarios reales. Si la cantidad de capital por
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FIGURA 11-3. El crecimiento econémico por medio de
la intensificacién del capital

Cuando aumenta la cantidad de capital por trabajador, tam-
bién aumenta la produccién por trabajador. Esta grafica
muestra la importancia de la “intensificacién del capital”;
es decir, del aumento de la cantidad de capital que tiene
cada trabajador. Recuérdese, sin embargo, que otros facto-
res se mantienen constantes, como la tecnologfa, la calidad
de la mano de obra y los recursos naturales.

trabajador disminuyera por alguna razén, ocurrirfa
lo contrario. Por ejemplo, las guerras tienden a redu-
cir una gran parte del capital de un pais a escombros
y 2 reducir la relacién capital-trabajo, por lo que, cuan-
do terminan, el capital es escaso y genera elevados
rendimientos. Por consiguiente, el andlisis de la Figu-
ra 11-3 verifica nuestro resumen anterior de la influen-
cia de la intensificacién del capital.

Situacion estable a largo plazo. :Dénde se en-
cuentra el equilibrio a largo plazo en el modelo neo-
clasico de crecimiento sin cambio tecnolégico? Final-
mente, la relacién capitdl-trabajo deja de aumentar. A
largo plazo, la economia entra en una situacion estable, en
la cual cesa la intensificacion del capital, los salarios reales
ya no crecen y los rendimientos del capital y los tipos de
interés reales se mantienen constantes.

Podemos mostrar cémo avanza la economia hacia
la situacién estable en la Figura 11-3. A medida que
continiia acumuldndose capital, la relacién capital-tra-
bajo aumenta como muestran las flechas de E’a E”y
a E” hasta que finalmente deja de crecer en V. En ese
punto, la produccién por trabajador (Q/L) se mantie-
ne constante y los salarios reales dejan de crecer.

En ausencia de cambio tecnolégico, los ingresos y
los salarios terminan estancdndose. Este resultado es,
desde luego, mucho mejor que el mundo de salarios
de subsistencia que predijo Malthus. Pero el equilibrio
a largo plazo del modelo neocldsico de crecimiento
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muestra claramente que si el crecimiento econémico
consiste inicamente en la acumulacién de capital ba-
sada en la reproduccién de las fabricas y métodos de
produccién existentes, el nivel de vida acabari dejan-
do de aumentar.

El cambio tecnologico

y el crecimiento continuo

Los salarios reales no se han estancado, desde lue-
go, en el siglo xx, lo cual demuestra el papel funda-
mental que desempefian los cambios tecnolégicos que,
como se recordard, son avances de los procesos de
produccién o la introduccién de nuevos productos que
permiten obtener una produccién mayor o mejor con
el mismo conjunto de factores. El cambio tecnolégico
significa que es posible obtener mas produccién con
las mismas cantidades de capital y trabajo.

En nuestra grifica del crecimiento, el cambio tec-
nolégico desplaza la funcién de produccién agregada
en sentido ascendente, como muestra la Figura 11-4.
En este grifico, hemos representado la funcién de
produccién agregada correspondiente tanto a 1950
como a 1995. Como consecuencia del cambio tecno-
légico, la funcién de produccién agregada se ha des-
plazado en sentido ascendente de FPA , a FPA,,..
Este desplazamiento ascendente muestra los aumen-
tos de la productividad generados por la inmensa va-
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FIGURA 11-4. Los avances tecnoldgicos desplazan en sen-
tido ascendente la funcién de produccién

Como consecuencia de las mejoras de la tecnologia, la fun-
cién agregada de produccién se desplaza en sentido ascen-
dente con el paso del tiempo. Por lo tanto, las mejoras tecnolé-
gicas, junto con la intensificacién del capital, elevan la pro-
duccién por trabajador y los salarios reales.

riedad de nuevos procesos y productos como la elec-
trénica, las computadoras, los avances de la metalur-
gia, la mejora de las tecnologias del sector servicios,
etc.

Por lo tanto, ademis de considerar la intensifica-
cién del capital antes descrita, también debemos te-
ner en cuenta los avances tecnolégicos. El resultado
neto es un aumento de la produccién por trabajador
de (Q/L) s, 2 (Q/L) 405 En lugar de asentarse en una
situacién estable, la economia disfruta de una creciente
produccién por trabajador, un alza de los salarios y
una mejora del nivel de vida.

Especialmente interesante es la influencia del cam-
bio tecnoldgico en las tasas de beneficios y en las ta-
sas de interés reales. Como consecuencia del progre-
so tecnolégico, la tasa de interés real no tiene que ba-
jar. Lainvencién aumenta la productividad del capital
y contrarresta la tendencia descendente de la tasa de
beneficios.

Sesgo de la invencion. No todos los inventos son
imparciales. Unos favorecen al capital, otros al traba-
jo. Por ejemplo, las midquinas y los tractores reducen
la necesidad de trabajo y aumentan la demanda de
capital. Por lo tanto, éstos se denominan inventos
ahorradores de trabajo y elevan las utilidades en rela-
cién con los salarios. Los inventos que reducen la can-
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tidad necesaria de capital mds que la de trabajo (como
laintroduccién de jornadas laborales con turnos miil-
tiples) son akorradores de capital y elevan los salarios
en relacién con las utilidades. En una situacién inter-
media se encuentran los inventos neutrales, que no in-
fluyen significativamente en las demandas relativas o
rendimientos de los diferentes factores. Desde la Re-
volucién Industrial, parece que los inventos han sido,
en general, ahorradores de trabajo.?

® Las consecuencias de los inventos han preocupado a los eco-
nomistas desde la Revolucién Industrial. Los instrumentos de este
capitulo nos permitirdn analizar los patrones de invencién y creci-
miento de una economia competitiva. Un ejemplo fundamental
para la humanidad es el siguiente: algunas personas sostienen hoy
que los robots y las computadoras dejaran obsoletos a los seres
humanos desde el punto de vista econémico. En su opinién, el
trabajo humano seguird el papel del caballo en la historia, es de-
cir, pasard de ser un factor econémico esencial a constituir un
mero lujo.

Para analizar esta idea, basta recordar que los robots son un
tipo de bien de capital diferente. La robotizacién de la economia
sugiere, en ese caso, que los inventos serdn muy ahorradores de
trabajo y que, como consecuencia, la tasa de interés real subird
radicalmente y los salarios descenderdn espectacularmente. Por
lo tanto, la variable clave que debe observarse en la robotizacién
de Estados Unidos son las variaciones de la tasa de rendimiento
del capital.
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FIGURA 11-5. El crecimiento econémico muestra ciertas regularidades notables

a) La reserva de capital ha aumentado mas de prisa que la poblacién y la oferta de trabajo. No obstante, el producto total
ha crecido atin mads aprisa que el capital.

b) La relacién capital-producto disminuyé acusadamente durante la primera mitad del siglo XX, pero se ha mantenido
constante en las cuatro Gltimas décadas.

¢) Los salarios reales han crecido de forma continua, algo mdas de prisa que el producto promedio por hora-hombre.
Obsérvese la desaceleracién del crecimiento de la produccién, de los salarios reales y de la productividad registrada desde
1973. {Augura la desaceleracién de la productividad el fin de la Revolucién Industrial?

d) La tasa de interés real no ha mostrado ninguna tendencia durante este siglo, lo que induce a pensar que el cambio
tecnolégico ha contrarrestado los rendimientos decrecientes de la acumulacién de capital. (Fuente: U.S. Department of
Commerce and Labor, Federal Reserve Board, Bureau of the Census y estudios histéricos de John Kendrick).
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LOS PATRONES DEL CRECIMIENTO
EN ESTADOS UNIDOS

Los hechos del crecimiento economico

La economia moderna ha dejado de ser un andli-
sis cualitativo para convertirse en una ciencia empiri-
ca gracias a la concienzuda recopilacién de datos y a
la construccién y el andlisis de las contabilidades na-
cionales de Simon Kuznets, Edward Denison, Dale
Jorgenson y muchos otros. La Figura 11-5 representa
las tendencias clave del desarrollo econémico de Esta-
dos Unidos en lo que va del siglo. Las tendencias ob-
servadas en casi todos los grandes paises industriales
son similares.

La Figura 11-5(a) muestra las tendencias del PIB
real, de la reserva de capital y de la poblacién. La po-
blacién y el empleo se han triplicado con creces desde
1900. Al mismo tiempo, la reserva de capital fisico
casi se ha multiplicado por diez. Por lo tanto, la canti-
dad de capital por trabajador (la relacién K/L) casi se
ha triplicado. Es evidente que la intensificacién del
capital ha sido una importante caracteristica del
capitalismo de Estados Unidos en el siglo xx.

¢Qué ha ocurrido con el crecimiento de la pro-
duccién? {Ha crecido ésta a un ritmo mds lento que el
capital, como en el modelo en el que dejdbamos de
lado el cambio tecnolégico? No. El hecho de que la
curva de produccién de la Figura 11-5(a) no se encuen-
tre entre las dos curvas de los factores sino, en reali-
dad, por encima de la curva de capital, demuestra que
el progreso tecnolégico debe haber aumentado la pro-
ductividad del capital y del trabajo. De hecho, la rela-
cién capital-producto (mostrada en la Figura 11-5(5))
ha disminuido con el tiempo, en lugar de aumentar
como cabria esperar en el modelo de acumulacién de
capital sin progreso tecnolégico.

Para la mayorfa de las personas, los resultados de
una economia se miden por las ganancias, mostradas
en la Figura 11-5(¢) en términos reales (es decir, los sa-
larios monetarios corregidos para tener en cuenta la
inflacién). Los salarios han mostrado un impresionan-
te crecimiento durante la mayor parte de este siglo,
como serfa de esperar a la vista del crecimiento de la
relacién capital-trabajo y de los continuos avances tec-
nolégicos.

La Figura 11-5(d) muestra la tasa de interés real
(es decir, la tasa de interés monetario menos la tasa
de inflacién). Las tasas de interés y las tasas de bene-
ficios fluctian extraordinariamente en los ciclos eco-
némicos y en las guerras, pero no muestran una clara

LA OFERTA AGREGADA, EL CRECIMIENTO ECONOMICO Y LA POLITICA MACROECONOMICA PARTE TRES

tendencia ascendente o descendente durante todo el
periodo. Ya sea por casualidad o como consecuencia
de algin mecanismo econémico que ha originado esta
evolucién, el cambio tecnolégico ha contrarrestado
mds o menos los rendimientos decrecientes.

La produccién por hora trabajada es la curva de
color negro de la Figura 11-5(¢c). Como cabria esperar,
dada la intensificacién del capital y el progreso tec-
nolégico, Q/L ha aumentado ininterrumpidamente.

El hecho de que los salarios aumenten a la misma
tasa que la produccién por trabajador no significa que
el trabajo haya recogido todos los frutos de la mejora
de la productividad. Significa, més bien, que ha con-
servado aproximadamente la misma participacién en
el producto total y que el capital también ha obtenido
la misma proporcién relativa en todo el periodo. En
realidad, si se examina mds detenidamente la Figura
11-5(¢), se observard que los salarios reales han creci-
do algo mds de prisa que la produccién por trabajador
en las nueve tltimas décadas. Esta tendencia indica que
la participacién del trabajo en el PIB ha aumentado
lentamente y la del capital ha descendido levemente.

Siete tendencias basicas

del desarroilo economico

La historia econémica de los paises avanzados pue-
de resumirse aproximadamente en las siguientes ten-
dencias:

o Tendencia 1. Lapoblacién yla poblacién activa han
crecido, pero a una tasa mucho mds modesta que
la de la reserva de capital, lo que ha dado como
resultado una intensificacién del capital.

» Tendencia 2. Los salarios reales han mostrado una
fuerte tendencia ascendente durante la mayor parte
de este siglo.

o Tendencia 3. La participacién de los sueldos y sa-

larios en el ingreso nacional ha mostrado una leve

tendencia ascendente a largo plazo.

Tendencia 4. Las tasas de interés reales y la tasa de

beneficios han experimentado grandes oscilacio-

nes, sobre todo durante los ciclos econémicos, pero
no se ha observado una clara tendencia ascenden-
te o descendente en lo que va del siglo.

Tendencia 5. Enlugar de experimentar un aumen-

to constante, como seria la prediccién de la ley de

los rendimientos decrecientes en ausencia de cam-
bio tecnolégico, la relacién capital-producto ha dis-
minuido en realidad desde 1900, aunque apenas

ha variado desde 1950.
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o Tendencia 6. Durante la mayor parte del siglo xx,
los porcentajes que representan el ahorro nacio-
nal y la inversién con respecto al PIB se han man-
tenido estables. Desde 1980 la tasa nacional de aho-
rro ha experimentado una gran disminucién.
Tendencia 7. Una vez eliminados los efectos del ci-
clo econémico, el producto nacional ha crecido a
una tasa anual media cercana a 3%. El crecimien-
to de la produccién ha sido mucho mayor que una
media ponderada del crecimiento del capital, el
trabajo y los recursos, lo que induce a pensar que
la innovacién tecnolégica debe haber desempena-
do un papel clave en el crecimiento econémico.

K4

é 8 Advertencia: las tendencias histéricas no son

inevitables. La persistencia de estas tendencias
del crecimiento econdmico podria indicar que han adquiri-
do cierto cardcter inevitable, que podemos esperar para siem-
pre que nuestra economia genere un rdpido crecimiento de
la produccion por trabajador, de los salarios reales y de la
produccion real.

Sin embargo, debemos rechazar esta vision de un creci-
miento constante, ya que interpreta mal las lecciones de la
historia y la teoria econdmica. Aunque las tendencias han
sido persistentes, si se examinan mds detenidamente, se obser-
van grandes olas o desviaciones durante periodos de diez arios
0 mds. Por otra parte, no existe ninguna razon teérica para
que la innovacion tecnoldgica deba continuar siendo eleva-
da, aumentando indefinidamente los niveles de vida. A la
larga, podrian cobrar mds importancia los rendimientos de-
crecientes o podria ocurrir que la necesidad de luchar contra
la contaminacion o contra las amenazas que se ciernen sobre
el ambiente limitaran el cambio tecnoldgico. El periodo pos-
terior a 1973 (con la notable desaceleracion del crecimiento
de la produccion, de los salarios reales y del producto por
trabajador) nos recuerda que ninguna ley de la economia
garantiza que el crecimiento de los ingresos seguird siendo
tan elevado en el futuro como en los dltimos cien afios.

Aunque las siete tendencias de la historia econé-
mica no son como las leyes inmutables de la quimica,
representan unos hechos histéricos fundamentales
sobre el crecimiento en la era moderna. ¢Cémo enca-
jan en nuestras teorfas del crecimiento econémico?

Las tendencias 2y 1 (aumento de los salarios cuan-
do se intensifica el capital) encajan perfectamente en
nuestro modelo neoclasico del crecimiento represen-
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tado en la Figura 11-3. La 3 (la participacién de los
salarios sélo ha crecido muy despacio) es una intere-
sante coincidencia coherente con una amplia variedad
de funciones de produccién que relacionan Q conLy
con K.

Sin embargo, las tendencias 4 y 5 nos advierten
que el cambio tecnolégico debe desempenar un papel
importante en este caso, por lo que la Figura 11-4,
con su representacién de una tecnologfa que avanza,
es mas realista que la situacién estable representada
enla 11-3. Una tasa de beneficio constante y una rela-
cién capital-producto constante son incompatibles si
la relacién K/L aumenta en un mundo en el que no
hay cambio tecnolégico; consideradas en conjunto,
contradicen la ley bésica de los rendimientos decre-
cientes cuando hay intensificacién del capital. Debe-
mos reconocer, pues, el papel clave que desempena el
progreso tecnolégico en la explicacién de las siete ten-
dencias del crecimiento econémico moderno. Nues-
tros modelos confirman lo que sugiere la intuicién.

Las fuentes del crecimiento

=conémico

Hemos visto que las economfas de mercado avan-
zadas crecen gracias al aumento del trabajo y del capi-
tal, as{ como al cambio tecnolégico. Pero, écudles son
las aportaciones relativas del trabajo, el capital y la
tecnologfa? Para responder a esta pregunta, pasamos
a analizar los aspectos cuantitativos del crecimiento y
del itil enfoque conocido con el nombre de contabili-
dad del crecimiento. Este método, desarrollado por
pioneros como Robert Solow, John Kendrick y Edward
Denison, es el primer paso del andlisis cuantitativo del
crecimiento econémico de cualquier pais.

El enfoque de la contabilidad del crecimiento.®
Los estudios detallados del crecimiento econémico se
basan en lo que se denomina contabilidad del creci-
miento, técnica que no consiste en un balance de situa-
cién o en cuentas nacionales del tipo que encontramos
en los capitulos anteriores, sino, mas bien, en distinguir
las contribuciones de los diferentes ingredientes que ge-
neran las tendencias observadas en el crecimiento.

En nuestro modelo elemental mostrado en la Fi-
gura 11-4, el crecimiento de la produccién (Q), puede
descomponerse en tres fuentes distintas: el crecimien-

® Este andlisis contiene materia avanzada, por lo que los cursos
breves pueden pasar directamente al tema siguiente.
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to del trabajo (L), el del capital (K) y la propia innova-
cién tecnoldgica. Prescindiendo por el momento del
cambio tecnolégico, suponer que hay rendimientos
constantes de escala significa que un crecimiento de
L de 1% y un crecimiento de K de la misma propor-
cién llevardn a un crecimiento de la produccién de
1% también.

Pero supongamos que L aumenta 1% anual y K
5%. Es tentador, pero erréneo, estimar que Q aumen-
tard entonces a una tasa de 3%, que es la media aritmé-
ticade 1y 5. ¢Por qué? Porque los dos factores no apor-
tan porciones iguales al producto. El hecho de que tres
cuartas partes del ingreso nacional vayan a parar al
trabajo y sélo una cuarta parte al capital induce a pen-
sar que el crecimiento del trabajo contribuird més a la
produccién que el crecimiento del capital.

Si la tasa de crecimiento del trabajo tiene un peso
tres veces mayor que la de K, podemos calcular la
respuesta de la forma siguiente: Q crecerd 2% al afio
(=34 de 1% + 1/4 de 5%). Al crecimiento de los facto-
res afiadimos también el cambio tecnolégico y obte-
nemos asi todas las fuentes del crecimiento.

Por lo tanto, el crecimiento anual de la produc-
cién sigue la ecuacion fundamental de la contabilidad del
crecimiento:

% de crecimiento de Q
=3/, (% de crecimiento de L) 1)
+ 1/4 (% de crecimiento de K) + C. T.

donde “C. T.” representa el cambio tecnolégico (o la
productividad total de los factores) que eleva la pro-
ductividad, %, y 1/, son las aportaciones relativas de
cada factor al crecimiento econémico, dadas por sus
participaciones relativas en el ingreso nacional (natu-
ralmente, estas proporciones serfan sustituidas por
otras nuevas si cambiaran las participaciones relati-
vas de los factores).

Para explicar el crecimiento per cépita, podemos
eliminar L como fuente independiente de crecimiento.
Ahora valiéndonos del hecho de que el capital obtiene
una cuarta parte de la produccién, tenemos que

% de crecimiento de —% =% de crecimiento de Q

- % de crecimiento de L (2)

K
= V4 (% de crecimiento de T )+ C.T.
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Esta relacién muestra claramente que la intensifica-
cién del capital afectaria a la produccién per cépita si
el progreso tecnolégico fuera cero. La produccién por
trabajador sélo crecerfa una cuarta parte mas de prisa
que el capital per cdpita, como consecuencia de los
rendimientos decrecientes.

Queda una tltima cuestién: podemos medir el cre-
cimiento de Q, el de K'y el de L, asi como las participa-
ciones de Ky de L. Pero {cémo podemos medir el
C.T. (el cambio tecnolégico)? No podemos. Debemos
deducirlo, por el contrario, como un residuo una vez
calculados los demds componentes de la produccién y
los factores. Asi, por ejemplo, si examinamos la ecua-
cién anterior, podemos deducir también el C.T. a par-
tir de la ecuacién (1):

C.T. = % de crecimiento de Q
-1/4 (% de crecimiento de L) (3)

—1/4 (% de crecimiento de K)

Esta ecuacién nos permite dar una respuesta criti-
ca a importantes cuestiones sobre el crecimiento eco-
némico: dqué parte del crecimiento del producto per
cépita se debe a la intensificacién del capital y cudl al
avance tecnolégico? ¢Progresa la sociedad principal-
mente a fuerza de frugalidad y de la renuncia a consu-
mo actual o es nuestro creciente nivel de vida la retri-
bucién del ingenio de los inventores y de la osadfa de
los empresarios innovadores?

Ejemplo numérico. Para averiguar la contribucién
del trabajo, el capital y otros factores al crecimiento de
la produccién, introducimos las cifras representativas
del periodo 1900-1993 en la ecuacién (2) del creci-
miento de Q/L. Desde 1900, L ha crecido 1.3% al ano;
K, 25%,y Q, 3.1%. Por lo tanto, aritméticamente,
observamos que

Q

% de crecimiento de T

K
=14 (% de crecimiento de A y+C. T.

se convierte en

1.8=V,(1.2)+CT.=03+15
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CUADRO 11-3. La educacion y los avances del saber su-
peran al capital en su contribucién al crecimiento econé-
mico

Los estudios que utilizan las técnicas de 1a contabilidad del
crecimiento dividen el crecimiento del PIB en el sector pri-
vado en los factores que contribuyen a él. Algunos estudios
exhaustivos recientes observan que el crecimiento del capi-
tal representa 38% del crecimiento de la produccién. La
educacién, el cambio tecnolégico y otros factores represen-
tan 43% del crecimiento del PIB total v mds de la mitad deil
crecimiento de la produccién por trabajador. (Fuente:
Edward F. Denison, Trends in American Economic Growth,
1929-1982, Brookings, Washington, D.C,, 1985; U.S. Depart-
ment of Labor, “Multifactor Productivity Measures, 19907,
agosto de 1993.)

Contribucién de los diferentes elementos
al crecimiento del PIB real,
Estados Unidos, 1948-1990

En Como
porcentaje porcentaje
anual del total
Crecimiento del PIB real 3.2 100
Contribucién
de los factores 1.8 57
Capital 1.2 38
Trabajo 0.6 19
Crecimiento
de la productividad total
de los factores 1.4 43
Educacién 0.4 12
Avances del saber y otros 1.0 31

As{ pues, alrededor de 0.3 puntos porcentuales del in-
cremento anual de la produccién por trabajador de
1.8% se deben a la intensificacién del capital, mien-
tras que la mayor proporcién, 1.5% anual, procede
del C.T (cambio tecnolégico).

Estudios detallados. Los estudios mas exhausti-
vos refinan los calculos elementales, pero muestran
conclusiones bastante parecidas. El Cuadro 11-3 pre-
senta los resultados de los estudios de Edward Denison
y del Departamento de Trabajo de Estados Unidos que
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analizan las fuentes del crecimiento en el periodo 1948-
1991. Durante este periodo, la produccién (medida
como la produccién bruta del sector privado no finan-
ciero) crecié a una tasa media de 3.3% al afio, mien-
tras que el crecimiento de los factores (del capital, el
trabajo y la tierra) contribuyé con 1.9 puntos porcen-
tuales al afio. Por lo tanto, la productividad total de
los factores (el crecimiento de la produccién menos
el crecimiento de la suma ponderada de todos los fac-
tores o lo que hemos denominado antes C. T.) fue, en
promedio, de 1.4% anual.

Otros pafses muestran unos patrones de crecimien-
to diferentes. Por ejemplo, algunos estudiosos han
utilizado la contabilidad del crecimiento para estudiar
el caso de la Unién Soviética, que crecié rapidamente
entre 1930 y mediados de los afios 60. Sin embargo,
parece que esta elevada tasa de crecimiento se debié
principalmente al incremento forzoso del capital y el
trabajo. En los tltimos afios de existencia de la URSS,
parece que la productividad disminuyd, de hecho, al
volverse mds disfuncional el sistema de planificacién
central, al aumentar la corrupcién y disminuir los in-
centivos. En conjunto, el ritmo estimado de crecimien-
to de la productividad total de los factores de la Unién
Soviética en los cincuenta afos anteriores a su caida
fue mas lento que el de Estados Unidos y otras gran-
des economfias de mercado. La capacidad del gobier-
no central para obligar a dedicar una parte de la pro-
duccién a inversién (v, por lo tanto, alejarla del consu-
mo) compensa la ineficiencia del sistema.

El crecimiento econémico y sus

determinantes en México

El Cuadro 11-4 muestra resultados de un andlisis
del crecimiento econémico de México y sus determi-
nantes por el lado de la oferta agregada desde la déca-
da de 1950 hasta 1985. Se aprecia la reduccién en la
tasa de crecimiento del PIB, especialmente en el pe-
riodo 1980-85, fenémeno que se debe a dos factores:

1. Lareduccién en la tasa de acumulacién de fac-
tores de produccién la cual era de 6% anual en
las décadas de los 60 y los 70, pero se redujo a
4.3% anual en el periodo 80-85.

2. La reduccién en la tasa de crecimiento de la
productividad total de los factores de produc-
cién, que pasé de 1% anual en los 60 a una tasa
de -2.4% anual en el periodo 80-85.
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CUADRO 11-4 México: Crecimiento anual promedio del
PIB y contribucién de los factores de produccién (%).

1950-60 1960-70 1970-80 1980-85
Crecimiento del

PIB real 5.6 7.1 6.2 1.9
Contribucién de

los factores

(totales) 4.6 5.9 6.1 4.3
Trabajo 8 14 1.3 13

Empleo i 1.0 1.3 1.3

Calidad 1 4 n.d. n.d
Capital 3.8 4.5 4.8 3.0
Crecimiento de la

productividad

total de los

factores 1.0 1.2 1 -2.4

Fuente: Victor J. Elfas, Sources of Growth: A Study of Seven Latin American
Economist, International Center for Economic Growth, 1997,

El periodo 1980-85 corresponde a la crisis econé-
mica resultante del problema de deuda externa que se
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agudizé en 1982. La escasez de flujos de capital exter-
no durante estos anos se reflejo en la falta de inver-
sién en el pafs, con la subsecuente reduccién en la
tasa de acumulacién de capital (3% anual en periodo
1980-85 vs. 4.8% en la década de los 70). El comporta-
miento de la productividad de los factores también es
una consecuencia de la misma desaceleracién de la
inversién. No cabe duda que tanto la acumulacién de
factores como su productividad iran conformando el
crecimiento econémico de un pafs. Esto pone de relie-
ve la necesidad de que la politica econémica del pafs
incorpore herramientas tendientes a incrementar la
inversién tanto en capital fisico como en capital hu-
mano (educacién), ya que es esta inversion la que even-
tualmente redunda en cambio tecnolégico e incremen-
to en la productividad de los factores productivos.

Damos por concluido nuestro andlisis introducto-
rio del proceso de crecimiento econémico. En el apar-
tado B pasamos a ver como encaja nuestra teoria de la
oferta agregada en este proceso. En los préximos capi-
tulos relacionamos la teorfa de la oferta y la demanda
agregadas con cuestiones fundamentales de la politi-
ca econdmica actual.

>

B. LOS FUNDAMENTOS DE LA OFERTA AGREGADA

v

En los capitulos anteriores hemos visto que el jue-
go de la oferta y la demanda agregadas determinaba
el nivel de produccién, el empleo y los precios en la
economia. Hasta ahora hemos centrado la atencién
principalmente en la demanda agregada y en sus de-
terminantes. Hemos mostrado, por ejemplo, que un
incremento de las compras del Estado, al elevar la de-
manda agregada, puede elevar la produccién y los
precios.

Pero no era nuestra intencién desestimar la oferta
agregada (OA). Los economistas se han dado cuenta
en los ultimos 20 afos de que la oferta agregada (que
describe la cantidad de bienes y servicios que se pro-
ducen con un determinado nivel de precios) es funda-
mental para comprender la evolucién de la economia.
A corto plazo, la eficacia de la politica econémica para
combatir las recesiones depende de la conducta de la
oferta agregada. A largo plazo, es decir, en un perio-
do de diez anos o mas, el crecimiento econémico y el
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aumento del nivel de vida estdn estrechamente rela-
cionados con la oferta agregada.

Esta distincion entre la oferta agregada a corto pla-
zo vy la oferta agregada a largo plazo es fundamental
en la macroeconomia moderna. A corto plazo, la oferta
agregada determina conjuntamente con la demanda
agregada las oscilaciones del ciclo econémico. Pero a
largo plazo es el crecimiento de la oferta agregada (y
no el de la demanda agregada) el que explica por qué
los estadounidenses disfrutan de un nivel de vida
mucho mds alto hoy que hace 100 anos.

Los fundamentos

de la oferta agregada

Recuérdese que la oferta agregada describe la
conducta del lado de la produccién de la economia.
Puede representarse por medio de la curva de oferta
agregada o curva OA, que muestra el nivel de produc-
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cién total nacional que se obtiene en cada uno de los
niveles de precios posibles, manteniéndose todo lo
demds constante.

Para analizar la oferta agregada, es fundamental
distinguir las curvas OA segin el periodo considera-
do. En el caso del corto plazo (unos meses o unos afios),
examinamos la curva de oferta agregada a corto pla-
zo. Esta relacién se representa por medio de una cur-
va OA de pendiente positiva, a lo largo de la cual las
subidas de los precios elevan la produccién de bienes
y servicios.

En el caso del largo plazo (varios afios o una déca-
da o mds), examinamos la curva de oferta agregada a
largo plazo. Esta relacién se representa por medio de
una curva OA vertical, en la cual las alzas de los pre-
cios no aumentan la produccién total ofrecida.

Dedicamos este apartado a explicar estas cuestio-
nes fundamentales.

DETERMINANTES
DE LA OFERTA AGREGADA

La oferta agregada depende fundamentalmente de dos
conjuntos distintos de fuerzas: la produccién poten-
cial y la conducta de los precios y los salarios. Exa-
minemos cada uno de ellos por separado.

La produccion potencial

El fundamento subyacente de la oferta agregada es
la capacidad productiva de la economia, es decir, su
produccién potencial. Recuérdese que en el Capitulo 4
vimos que la produccion potencial representa la canti-
dad maxima que puede producir la economia mante-
niendo estables los precios. Es decir, la produccién
potencial es la cantidad méxima que puede producir-
se, dada la tecnologfa, la capacidad de gestién, el capi-
tal, el trabajo y los recursos existentes.

A largo plazo, la oferta agregada depende princi-
palmente de la produccién potencial. Por lo tanto, la
OA a largo plazo viene determinada por los mismos
factores que influyen en el crecimiento a largo plazo:
la cantidad de trabajo existente y su calidad, la canti-
dad de maquinas y otros bienes de capital utilizados
por los trabajadores, el nivel de tecnologia, etcétera.
El andlisis de las tendencias del crecimiento a largo
plazo de una economia que presentamos en este capitu-
lo se refiere tanto al crecimiento de la produccién
potencial como a la determinacién de la oferta agre-
gada.
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Desde un punto de vista cuantitativo, los macroeco-
nomistas utilizan generalmente la siguiente definicién
de produccién potencial:

El PIB potencial es el mayor nivel de produc-
cién nacional que puede mantenerse. Generalmen-
te, se mide tomando el nivel de produccién que se
obtendrfa si la tasa de desempleo se encontrara en
un nivel de referencia denominado tasa natural de
desempleo. En el caso de Estados Unidos a mediados
de los afios 90, la mayorfa de las estimaciones de la
tasa natural de desempleo oscilan entre 5.5% y 6.5%
de la poblacién activa.

La produccién potencial representa esencialmen-
te la cantidad que se ofrecerfa sila demanda agregada
creciera ininterrumpidamente y los oferentes no tuvie-
ran que hacer frente a ninguna perturbacién. Corres-
ponde a un determinado punto de la curva de oferta
agregada. Sin embargo, la economia puede encontrarse
en otros puntos de la curva de oferta agregada a causa
de perturbaciones de los costos y de fluctuaciones de la
demanda agregada. En las épocas de recesién, las em-
presas pueden producir una cantidad inferior a la po-
tencial; en los periodos de grandes presiones, como
las guerras, pueden producir incluso una cantidad
superior. Si la economfa intenta producir una canti-
dad superior a la potencial, los precios comienzan a
subir cada vez mds de prisa al utilizarse intensivamente
los recursos. Si la economia produce una cantidad infe-
rior, surge un elevado desempleo y un exceso de capaci-
dad. Entre los extremos de una utilizacién excesiva de
la capacidad y un desempleo excesivamente elevado
de los factores se encuentra un nivel de produccién
que denominamos produccién potencial.

La produccién potencial es evidentemente un blan-
co mévil. A medida que crece la economia, también
aumenta la produccién potencial y la curva de oferta
agregada se desplaza hacia la derecha. El Cuadro 11-4
muestra los determinantes clave de la oferta agrega-
da, distinguiendo entre los factores que afectan a la
produccién potencial y los que afectan a los costos de
produccién.

Los costos de los factores

En la curva de oferta agregada influye no sélo la
produccién potencial sino también las variaciones de
los costos de produccién. Cuando aumentan éstos, las
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empresas estian dispuestas a ofrecer una determinada
cantidad inicamente a un precio mds alto. Por ejem-
plo, si los costos de los factores aumentaran tanto que
se duplicaran exactamente los costos de produccién,
también se duplicarfa el precio al que las empresas
ofrecerfan cada nivel de produccién. La curva OA se
desplazarfa en sentido ascendente de tal manera que
cada par de valores (P, Q) serfa sustituido por (2P, Q).

El Cuadro 11-5 muestra algunos de los componen-
tes de los costos que afectan a la oferta agregada. El
mds importante con mucho lo constituyen los salarios,
que representan airededor de tres cuartas partes del
costo global de produccién de un pais como Estados
Unidos. En el caso de las economfas abiertas peque-
flas, como los Paises Bajos o Hong Kong, los costos de
las importaciones desempefan un papel aun mas im-
portante que los salarios en la determinacién de la
oferta agregada.

¢{Cémo podemos representar graficamente la rela-
cién entre la produccién potencial, los costos y la oferta
agregada? La Figura 11-6 ilustra la influencia de las
variaciones de la produccién potencial y de los costos
en la oferta agregada. El panel de la izquierda mues-
tra que un aumento de la produccién potencial sin
que varien los costos de produccién desplaza la curva
de oferta agregada hacia fuera de OA a OA’. Si los
costos de produccién aumentaran sin que variara la
produccién potencial, la curva se desplazaria en sen-
tido ascendente de OA a OA”, como muestra la Figu-
ra 11-6(4).

La Figura 11-7 muestra el desplazamiento de la OA
en el mundo real. Las curvas son estimaciones empi-
ricas realistas de dos anos diferentes, 1980 y 1990. Las
lineas verticales, O y Q" indican los niveles de produc-
cién potencial correspondientes a estos dos afios. Se-
gin algunos estudios, la produccién potencial real cre-
ci6 alrededor de 25% durante este periodo.

Vemos en la figura que la curva OA se desplazé
hacia afuera y en sentido ascendente durante la déca-
da de 1980. El desplazamiento hkacia afuera fue provo-
cado por el aumento de la produccién potencial, que
se debid a un crecimiento de la poblacién activa y del
capital, asf como a las mejoras de la tecnologfa. El des-
plazamiento ascendente fue provocado por los incre-
mentos del costo de produccién, ya que subieron los
salarios, los precios de las importaciones y otros cos-
tos de produccién. El incremento de los costos junto
con el crecimiento de la produccién potencial nos da
el desplazamiento de la oferta agregada mostrado en
la Figura 11-7.
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CUADRO 11-5. La oferta agregada depende de la pro-
duccién potencial y de los costos de produccién

La oferta agregada relaciona la produccién total ofrecida y
el nivel de precios. Tras la curva OA se encuentran algunos
factores de produccién fundamentales, representados por
la produccién potencial y por la estructura de costos. Los
factores citados elevarfan la oferta agregada, desplazando
la curva OA en sentido descendente o hacia la derecha.

Variable Influencia en la oferta agregada

Produccién potencial

Factores Las cantidades existentes de capital,
trabajo y tierra determinan las
cantidades de factores unutilizados
en el proceso productivo. La
produccién potencial implica que
el desempleo del trabajo y de otros
recursos se encuentran en el nivel
mas bajo coherente con una
inflacién estable. :

El crecimiento de los factores
aumenta la produccién potencial
y la oferta agregada.

Tecnologia y
eficiencia

En la produccién potencial influye
el nivel de eficiencia y las
tecnologias utilizadas por las
empresas. La innovacién y la
mejora de la tecnologia aumentan
¢l nivel de produccién potencial.

Salarios y costos

Una reduccion de los salarios
provoca una reduccion de los
costos de produccién
(manteniéndose todo lo demas
constante). Una reduccién de los
costos con una determinada
produccién potencial significa que
la cantidad ofrecida es mayor en
todos los niveles de precios.

Salarios

Precios
de las
importaciones

Cuando disminuyen los precios
extranjeros o se aprecia el tipo.de
cambio, bajan los precios de las
importaciones, lo cual reduce los
costos de produccién y eleva la
oferta agregada.

Otros costos
de los factores

Una reduccién de los precios del
petréleo o de la normativa sobre
¢l ambiente reduce los costos de
produccién y, por tanto, eleva la
oferta agregada.
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b) Aumento de los costos
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FIGURA 11-6. {Cémo afecta el crecimiento de la produccién potencial y el aumento de los costos a la oferta agregada?

En a), el crecimiento de la produccién potencial sin que aumenten los costos de produccién desplaza la curva OA hacia la
derecha de OA a OA’. Cuando aumentan los costos de produccién, por ejemplo, porque suben los salarios, pero no varia la
produccién potencial, la curva OA se desplaza verticalmente en sentido ascendente, de OA a OA” en b).

LA OFERTA AGREGADA A CORTO
PLAZO Y A LARGO PLAZO

Una de las principales controversias sobre la macroeco-
nomia moderna se refiere a la determinacién de la
oferta agregada. El principal contencioso es si la cur-
va de oferta agregada es plana, inclinada o incluso ver-
tical. Muchos economistas de la escuela keynesiana
sostienen que la curva OA es relativamente plana a
corto plazo, lo cual implica que las variaciones de la
demanda agregada producen un efecto significativo y
duradero en la produccién. Otra postura es la de los
economistas que se inclinan por el enfoque clasico de
la macroeconomia. Esta escuela subraya el poder de las
fuerzas autocorrectoras que actian a través del meca-
nismo de los precios. Segtin la teoria clasica, los ciclos
econdémicos producen un desempleo involuntario o
un despilfarro escasos o nulos y las medidas de admi-
nistracién de la demanda agregada influyen poco o
nada en la produccién o en el empleo. Desde el punto
de vista de la funcién OA, el enfoque clésico sostiene
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que la curva OA es muy inclinada o incluso vertical;
las variaciones de la demanda agregada ejercen una
escasa influencia duradera en la produccién.

En realidad, las dos teorfas tienen razén en algu-
nas circunstancias, como muestra la Figura 11-8. La
curva OA a corto plazo de laizquierda es una curva de
pendiente positiva o keynesiana. Indica que las empre-
sas estdn dispuestas a aumentar sus niveles de produc-
cién si suben los precios, especialmente en los niveles
de produccién bajos. En otras palabras, cuando au-
menta el nivel de demanda agregada, las empresas
estan dispuestas a ofrecer mds produccién si también
pueden subir sus precios conforme aumenta ésta.

Obsérvese, sin embargo, que el aumento de la pro-
duccién no puede ser ilimitado a corto plazo. A medi-
da que aumenta ésta, surge una escasez de trabajo y
las fabricas funcionan casi al limite de su capacidad.
Por otra parte, las empresas pueden subir los precios
sin perder clientes en favor de sus rivales. Por lo tanto,
cuando la produccién aumenta por encima del nivel
potencial, una parte mayor de la respuesta a los au-
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FIGURA 11-7. Enrealidad, los desplazamientos de la ofer-
ta agregada son el resultado de los incrementos de los
costos y del aumento de la produccién potencial

mentos de la demanda se manifiesta en forma de su-
bidas de los precios y una parte menor en forma de
aumentos de la produccién. Desde el punto de vista
de la curva de oferta agregada, eso implica que la cur-
va OA a corto plazo serd relativamente plana a la iz-
quierda del nivel de produccién potencial; es decir,
cuando la produccién es menor que la potencial. Sin
embargo, la OA se volvera cada vez mas inclinada a

a) A corto plazo b) A largo plazo

P P

OA

. Produccién potencial

Nivel de precios
Nivel de precios

Produccion potencial
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medida que aumente la produccién; o sea, cuanto mas
lejos estemos del nivel de produccién potencial.

En cambio, la Figura 11-8(b) muestra la respuesta
a largo plazo de la oferta agregada a los diferentes
niveles de precios. Vemos que la curva OA a largo plazo
es vertical o cldsica: el nivel de produccién correspon-
de al potencial. En el caso clasico, el nivel de produc-
cién ofrecido es independiente del nivel de precios.

(Por qué es distinta la OA
a corto plazo de la OA a largo plazo?

¢Por qué es distinta la conducta de la oferta agre-
gada a corto plazo de la conducta de la oferta agrega-
da a largo plazo? ¢Por qué las empresas elevan tanto
los precios como la produccién a corto plazo cuando
aumenta la demanda agregada y por qué, en cambio,
a largo plazo los aumentos de la demanda alteran los
precios, pero no la produccién?

La clave de estos enigmas se halla en el modo en
que se determinan los salarios y los precios en las eco-
nomias de mercado modernas. Algunos elementos de
los costos de las empresas son inflexibles o rigidos a
corto plazo, como consecuencia de lo cual las empre-
sas responden a los aumentos de la demanda agrega-
da produciendo y vendiendo una mayor cantidad. En
otras palabras, como algunos elementos del costo son
constantes a corto plazo, a las empresas les resulta ren-
table subir los precios y vender mas cuando aumenta
la demanda agregada.

£

FIGURA 11-8. OA es relativamente pla-
na a corto plazo, pero se vuelve vertical
a largo plazo

-La curva OA a corto plazo de a) tiene pen-
diente positiva porque muchos costos son
inflexibles a corto plazo. Pero la rigidez
de los precios y los salarios desaparece a
medida que pasa el tiempo, por lo que la
curva OA a largo plazo de ) es vertical v
la produccién viene determinada por el
PIB potencial. {Comprende el lector por
qué un economista keynesiano en a) po-

OP

Produccion real

Produccion real

0 dria esperar que la economia se estabili-

s .
Q zara manipulando la demanda agregada,
pero no asi un economista cldsico en b)?
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Supongamos que se incrementa el gasto. Las em-
presas saben que a corto plazo muchos de sus costos
de produccién son fijos en términos monetarios: los
trabajadores perciben $15 por hora, el alquiler es de
$1 500 al mes, etc. Silas empresas consiguen subir los
precios de sus productos en respuesta a este incremen-
to del gasto, también les resultard rentable aumentar
la produccién. Por lo tanto, a corto plazo, antes de que
se ajusten los salarios, los alquileres y otros costos
que son fijos en términos monetarios, las empresas
reaccionan a los aumentos de la demanda agregada
elevando tanto los precios como la produccién. Esta
relacién positiva entre los precios y la produccién
se observa en la curva OA ascendente de la Figura
11-8(a).

Nos hemos referido repetidamente a los costos “ri-
gidos” o “inflexibles”. {Cudles son algunos de los ejem-
plos? El mds significativo es el de los salarios. Los sa-
larios sélo se ajustan lentamente por toda una varie-
dad de razones cuando cambia la situacién econémi-
ca. Por ejemplo, si se sindican los trabajadores, éstos
normalmente son remunerados de acuerdo con con-
venios de larga duracién, que especifican un salaric
monetario (ajustado parcialmente para tener en cuenta
las variaciones de los precios). Durante el periodo de
vigencia de un convenio, el salario que ha de pagar la
empresa es en gran medida fijo en términos moneta-
rios. Incluso cuando los trabajadores no estdn sindica-
dos, es bastante raro que los salarios suban mas de
una vez al ano. Aun es mads raro que los sueldos o los
salarios monetarios bajen realmente a causa de la si-
tuacién macroecondémica, salvo cuando una empresa
corre el riesgo visible de quebrar.

También hay otros precios y costos rigidos a corto
plazo. Cuando una empresa arrienda un edificio, el
arrendamiento suele durar un afic o més y el alquiler
generalmente se fija en términos monetarios. Ademss,
las empresas suelen firmar contratos con sus provee-
dores que especifican los precios que van a pagar por
los materiales o las piezas. Algunos precios son fijos
porque estdn controlados por el Estado, especialmen-
te los de servicios publicos como la electricidad, el
gas, el agua y el servicio telefénico local.

¢Qué ocurre a largo plazo? Los elementos inflexi-
bles o rigidos del costo (los convenios, los contratos
de alquiler, los precios regulados, etcétera) se vuelven
a la larga flexibles y negociables. Las empresas no
pueden aprovecharse indefinidamente de los salarios
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fijos en términos monetarios de los convenios; los tra-
bajadores pronto se dan cuenta de que los precios han
subido e insisten en que se compense la subida au-
mentando los salarios. A la larga, todos los costos se
ajustan para tener en cuenta la subida de los precios
de los productos. Si el nivel general de precios ha su-
bido x% como consecuencia del aumento de la deman-
da, los salarios monetarios, los alquileres, los precios
regulados y otros costos acaban respondiendo y au-
mentando también alrededor un x%.

Una vez que los costos se han ajustado al alza tanto
como los precios, las empresas no pueden beneficiar-
se del aumento del nivel de demanda agregada. La
produccién retorna a su nivel de equilibrio a largo
plazo, correspondiente a la produccién potencial. A
largo plazo, cuando se han ajustado todos los elemen-
tos del costo, las empresas se enfrentan al mismo co-
ciente entre el precio y los costos que antes de que
variara la demanda. No tienen incentivos para aumen-
tar su produccién. Por lo tanto, la curva OA es verti-
cal, lo cual significa que la produccién ofrecida es in-
dependiente del nivel de precios y de costos.

La oferta agregada de una eccnomia se dife-
rencia de la produccién potencial a corto plazo de-
bido a los elementos inflexibles del costo. A corto
plazo, las empresas responden al aumento de la de-
manda elevando tanto la produccién comolos pre-
cios. A mis largo plazo, cuando los costos respon-
den a la subida del nivel de precios, la respuesta al
aumento de la demanda adopta, en parte o en su
totalidad, la forma de una subida de los precios y
poco o nada la forma de un aumento de la produc-
cién. Mientras que la curva OA a corto plazo tiene
pendiente positiva, la curva OA a largo plazo es ver-
tical debidoa que, dado el tiempo suficiente, todos
los costos se ajustan..

Con esto damos por concluida nuestra introduc-
cién al crecimiento econdmico y a los elementos bési-
cos de la oferta agregada. En los capitulos siguientes,
profundizaremos examinando la naturaleza de los mer-
cados de trabajo y del desempleo, las causas de la in-
flacién y de los ciclos econémicos y, por dltimo, los
dilemas que plantea la politica econémica a todas las
economias de mercado.
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RESUMEN

A.

1.

Tendencias del crecimiento de los paises

La oferta agregada se deriva de la capacidad de la eco-
nomia para producir, es decir, de su produccién poten-
cial. El andlisis del crecimiento econémico examina los
factores que conducen al crecimiento de la produccién
potencial a largo plazo.

. Sirevisamos la experiencia de los paises en el espacio y

en el tiempo, observaremos que son cuatro los engra-
najes del crecimiento econémico que mueven a la eco-
nomia: 1) la cantidad de mano de obra y su calidad; 2)
la abundancia de tierra y otros recursos naturales; 3) la
reserva de capital acumulado y, quiza lo mas importan-
te, 4) el cambio y la innovacién de la tecnologia que
permiten obtener una mayor cantidad de produccién
con los mismos factores. No existe, sin embargo, una
combinacién tnica de estos cuatro ingredientes, ya que
vemos que Estados Unidos, Europa y los paises asiati-
cos han seguido sendas distintas para lograr el éxito
econémico.

. Los modelos clasicos de Smith y Malthus describen el

desarrollo econémico en funcién de la tierray la pobla-
cién. En ausencia de cambio tecnolégico, el aumento
de la poblacién termina agotando la oferta de tierra
libre. El aumento resultante de la densidad de la pobla-
cién invoca la ley de los rendimientos decrecientes, por
lo que las rentas de la tierra son cada vez mayores como
consecuencia del crecimiento y los salarios competiti-
vos cada vez mds bajos. El equilibrio malthusiano se
alcanza cuando el salario ha bajado hasta el nivel de
subsistencia, por debajo del cual la poblacién no pue-
de mantenerse. Sin embargo, en realidad el cambio tec-
nolégico ha permitido que los paises industriales siguie-
ran desarrollindose al desplazar continuamente la cur-
va de productividad del trabajo hacia arriba.

La acumulacién de capital con trabajo complementa-
rio constituye el nicleo del analisis moderno en el
modelo neoclasico del crecimiento. Este enfoque utili-
za un instrumento que se conoce con el nombre de fun-
cién de produccién agregada, que relaciona el trabajo
y el capital con el PIB potencial total. En ausencia de
cambio tecnolégico y de innovaciones, un aumento del
capital por trabajador (o intensificacién del capital) no
va acompanado de un aumento proporcional de la pro-
duccién por trabajador debido a los rendimientos de-
crecientes. Por lo tanto, la intensificacién del capital
reduce su tasa de rendimiento (igual al tipo de interés
real en condiciones competitivas libres de riesgo).
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5. El cambio tecnolégico, que aumenta la produccién

potencial que se obtiene con una cantidad dada de fac-
tores, desplaza en sentido ascendente la funcién de pro-
duccién agregada, permitiendo obtener mas produc-
cién con las mismas cantidades de trabajo y capital.

. En los datos de este siglo se observan numerosas ten-

dencias del crecimiento econémico. Entre las observa-
ciones clave se encuentran las siguientes: los salarios
reales y la produccién por hora han aumentado ininte-
rrumpidamente, si bien han venido experimentando
una cierta desaceleracién desde los afos 70; el tipo de
interés real no ha mostrado ninguna tendencia apre-
ciable y la relacién capital-producto ha disminuido. Las
grandes tendencias son compatibles con el modelo
neoclasico del crecimiento ampliado con la introduc-
cién del progreso tecnolégico. Asi pues, la teoria eco-
némica confirma lo que nos dice la historia econémi-
ca, a saber, que el progreso tecnolégico eleva la pro-
ductividad de los factores y mejora los salarios y el ni-
vel de vida.

. Latltima tendencia (el continuo crecimiento de la pro-

duccién potencial en el siglo xx) lleva a preguntarse
por las fuentes del crecimiento econémico. Aplicando
técnicas cuantitativas, los economistas han utilizado
siempre la contabilidad del crecimiento para averiguar
que las fuentes “residuales” (como la innovacién y la
educacién) afectan mds que la intensificacién del capi-
tal al crecimiento del PIB o de la productividad del tra-
bajo. Esta técnica también indica que seria muy dificil
para un pais aumentar su tasa subyacente de crecimien-
to del PIB potencial incluso en unas pocas décimas de
punto de porcentaje.

Los fundamentos de la oferta agregada

. La oferta agregada describe la relacién entre la canti-

dad que las empresas estdn dispuestas a producir y el
nivel global de precios, manteniéndose todo lo demds
constante. Los factores que subyacen a la oferta agrega-
da son a) la produccién potencial, determinada por el
trabajo, el capital y los recursos naturales de que dispo-
ne la economia, asi como por la tecnologia o la eficien-
cia con que se utilizan estos factores, y b) los costos de
los factores, como los salarios, los precios del petréleo
y de otros productos energéticos y los precios de las
importaciones. Los cambios de estos factores subyacen-
tes desplazan la curva OA.



Teoria del crecimiento econémico

9. Dos grandes enfoques de la determinacién de la pro-

duccién son la teorfa clasica y la teorfa keynesiana. a)
La teoria clasica sostiene que los precios y los salarios
son flexibles, por lo que desaparece rdpidamente cual-
quier exceso de oferta o demanda y se establece el ple-
no empleo tras las perturbaciones de la DA o la OA. b)
Segun la teorfa keynesiana, los precios y los salarios son
rigidos a corto plazo debido a las rigideces contractua-
les, como los convenios. En este tipo de economfa, la
produccién responde positivamente a los aumentos del
nivel de demanda, porque la curva OA es relativamente
plana, sobre todo en los niveles de produccién bajos.
En una variante keynesiana, la economia puede experi-
mentar largos periodos de persistente desempleo debi-
do a que los precios y los salarios se ajustan lentamente
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a las perturbaciones y
empleo es lento.

Una sintesis de la teorfa clasica y la keynesiana distin-
gue el largo plazo del corto plazo. A corto plazo, como
los salarios y los precios no tienen tiempo de ajustarse
totalmente, la curva OA tiene pendiente positiva, mos-
trando que las empresas ofreceran mdas produccién a
un nivel de precios mds alto. En cambio, a largo plazo
los salarios y los precios tienen tiempo de ajustarse to-
talmente a las perturbaciones, por lo que considera-
mos que la curva OA a largo plazo es vertical o clasica.
Por lo tanto, a largo plazo la produccién viene determi-
nada por la produccién potencial de un pais y la evolu-
cién de la demanda agregada afecta a los precios yno a
la produccién.

el restablecimiento del pleno

REPASO DE CONCEPTOS

cuatro engranajes del crecimiento:
el trabajo, los recursos, el capital,
la tecnologia

K/L aumenta cuando se intensifica el capital
siete tendencias del crecimiento econémico
contabilidad del crecimiento:
% de crecimiento de Q =% (%

de crecimiento de L + ...

factores que subyacen a la
curva OA y la desplazan

oferta agregada: papel de la
produccién potencial y
costos de produccién

edad de oro de Smith

tierra limitada de Malthus
modelo neocldsico de crecimiento
relacién capital-trabajo

% de crecimiento de Q/L = Y4 (% de
crecimiento de K/L) + C.T.

Fundamentos de la oferta agregada

OA a corto plazo y a largo
plazo

visién clasica y keynesiana
de la oferta agregada

oferta agregada, curva OA

salarios y precios flexibles
y rigidos

TEMAS DE DISCUSION

1. Segin los datos econdmicos, en Estados Unidos el ni-

vel de vida de una familia era en 1993 alrededor de 7
veces mayor que en 1990. ¢Qué significa eso desde el
punto de vista de los patrones reales de consumo?
Discuta con sus padres o con familiares més mayores
qué diferencias hay entre el nivel de vida actual en su
pais y el de sus padres y compare la diferencia.

. “Si el Estado subvenciona la ciencia y los inventos, con-
trola la estanflacién y los ciclos, observaremos un cre-
cimiento econémico que asombraria a los economistas
clasicos.” Explique qué quiere decir el autor con esta
afirmacién.

. “Sino creciera la poblacién ni hubiera cambio tecnolé-
gico, la continua acumulacién de capital acabaria des-
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truyendo a la clase capitalista.” Explique por qué ese
escenario podrifa conducir a un tipo de interés nulo y a
una desaparicién de los beneficios.

. Dado que la participacién del trabajo muestra una lige-

ra tendencia ascendente y la relacién capital-producto
una pequena tendencia descendente, dado que los ti-
pos de interés fluctiian considerablemente y que el co-
ciente entre la inversién privada neta y el PIB privado
registra oscilaciones, ¢se sorprenderia de que en el fu-
turo cambiasen las tendencias bdsicas descritas en la
Figura 11-5?

. Recuerde la ecuacién (1) de la contabilidad del creci-

miento en la seccién “Las fuentes del crecimiento eco-
némico”. Calcule el crecimiento de la produccién si el
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trabajo crece 1% al afio, el capital crece 4% al afo y el
cambio tecnolégico es de 1.5% al ao.
¢En qué cambiaria su respuesta si

a) el crecimiento del trabajo se redujera a 0% anual?
b

)
¢) eltrabajoy el capital tuvieran las mismas participa-
ciones en el PIB?

el crecimiento del capital aumentara a 5% anual?

Calcule también la tasa de crecimiento de la produc-
cién por trabajador correspondiente a cada uno de es-
tos casos.

. Explique cuidadosamente el significado de curva de
oferta agregada. Distinga entre los movimientos a lo
largo de la curva y los desplazamientos de la misma.
¢Por qué podria aumentar la produccién moviéndose a
lo largo de la curva OA? {Qué podria elevar la produc-
cién desplazando la curva OA?

. Construya un cuadro paralelo al 114, indicando los
acontecimientos que provocarian una disminucién de la
oferta agregada (sea imaginativo en lugar de utilizar
simplemente los mismos ejemplos).

. ¢Cémo afectarfa cada uno de los siguientes aconteci-
mientos a la curva OA tanto a corto plazo como a largo
plazo, manteniéndose todo lo demas constante?

a) Un aumento de la produccién potencial de 25%.

b) Un alza de las tasas de interés por parte del banco
central para luchar contra la inflacién.

¢) Una guerra en Oriente Medio que duplicara los
precios mundiales del petréleo.
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d) Los ecologistas convencen a los gobiernos de que
impongan costosas normas a todas las nuevas in-
versiones y uso de energia y reduzcan la produc-
cién en los sectores de recursos naturales.

. Trace una nueva FPP que refleje la Figura 11-2(5) mas

el cambio tecnolégico. Explique con su nueva figura
por qué eran erréneas las predicciones de Malthus.
Un pesimista meditabundo podria sostener que 1973
supuso el final de la gran expansién que comenzé con
la Revolucién Industrial. Suponga que todos los rasgos
del periodo anterior siguen presentes hoy excepto el cam-
bio tecnolégico y la innovacién, que cesan. {Cémo se-
rian las siete tendencias nuevas en las préximas déca-
das? <Qué ocurriria con el importante salario real? <Qué
medidas podrian tomarse para contrarrestar las nue-
vas tendencias y llevar a la economia de nuevo a la sen-
da anterior?

Problema avanzado: muchos temen que los robots ha-
gan con los seres humanos lo que los tractores y los
automoviles hicieron con los caballos: la poblacién ca-
ballar disminuyé acusadamente a principios de este si-
glo cuando los caballos quedaron obsoletos como con-
secuencia del cambio tecnolégico. Si consideramos que
los robots son un tipo especialmente productivo de K,
écémo afectaria su introduccién a la relacién capital-
trabajo de la Figura 11-3? “Puede disminuir la produc-
cién total con una poblacién activa fija? <En qué condi-
ciones descenderfa el salario real? ?Ve por qué podria
no aplicarse la analogia del caballo?





